

# DIARIO DE LA MARINA

## EDICION DE LA TARDE

### Telegramas por el cable.

SERVICIO TELEGRAFICO DEL DIARIO DE LA MARINA. AL DIARIO DE LA MARINA. HABANA.

### España

#### De anoche

Madrid, Mayo 29. LA CRISIS.

Nada hace sospechar hasta ahora cuál será el desenlace de la crisis. El Presidente del Senado, señor Monteros Rios, ha conferenciado con el señor Sagasta acerca de la reunion de las Cortes, opinando que no es oportuno el momento. El Presidente del Congreso, señor Marqués de la Vega de Armijo, es partidario de la reunion inmediata. El Presidente del Consejo, señor Sagasta, está muy disgustado. Se asegura que el Ministro de la Gobernación, señor Moret, llegó a presentar la dimisión, pero que la retiró a instancias del Presidente del Consejo. Esta tarde se celebrará Consejo de Ministros en la Presidencia para tratar de la cuestion pendiente.

### LA NOTA DEL DIA

Con permiso de *El Mundo*, "periódico cubano y aún miembro de la Cámara de Representantes", vamos a reproducir algo muy importante que hoy aparece en sus columnas: Hablábamos anoche con el general Miró acerca de las listas del ejército y nos dijo lo siguiente: Estoy examinando el libro del general Roloff y al llegar a la letra L. encuentro cerca de tres mil libertadores levantados el día 24 de Febrero de 1895. Pues bien, yo que me sublevé el 22, dos días antes de la fecha gloriosa le autorizo a decir que del 22 al 24 solo se pronunciaron en toda la Isla unos 150 hombres. Tengo los nombres. De ciento cincuenta a cerca de tres mil van cerca de dos mil ochocientos cincuenta. La diferencia no es pequeña. Y el general Miró debe de estar bien enterado, porque, si no estamos equivocados, además de haberse sublevado dos días antes del 24 de Febrero, fué Jefe de Estado Mayor del Ejército cubano. Pero ese error quizá esté compensado con aquel otro en que se incurrió al hacer el cómputo de los que se pronunciaron a fines del '93, por que el libro del general Roloff sólo hace ascender el número de sublevados, durante toda la guerra, a setenta mil hombres y sabido es que, tan pronto como se firmó el protocolo de paz entre España y los Estados Unidos, fueron innumerables los que, no pudiendo contener su

ardor bélico, corrieron a alistarse en las filas del ejército libertador, en las cuales si no dieron grandes muestras de heroísmo, fué por falta de tiempo y no por falta de valor, pues no hay más que ver cómo defendieron y defendien las posiciones que después tomaron en las oficinas del Estado y aún en las Cámaras, para comprender que tienen el alma y el corazón bien templados. De todas suertes, y sátiras a parte, hay que reconocer que el general Miró ha prestado con su declaración un verdadero servicio al país, pues ahora no es de creer que a nadie se le ocurra pensar en empréstitos ruinosos, sin verificar antes una rectificación escrupulosa de las listas tomadas por el general Roloff.

### Nuestras Colonias en Guinea

Con este título ha publicado el doctor don Federico Montalvo, vocal y médico que fué de la comisaría regia de España en el África Occidental, el resultado de los estudios y trabajos que ha realizado en el desempeño de su cargo. El escrito del doctor Montalvo es muy interesante, y contiene datos y consejos utilísimos para todos los europeos que vayan a residir por algún tiempo en las regiones ecuatoriales. Hace una crítica muy acerbada de nuestros procedimientos de colonización, achacando a ignorancia, apatía, y rutina en nuestra administración todas las deficiencias y todos los desaciertos. Expone con gran método todos los trabajos preparatorios, médicos e higiénicos, concernientes al personal de la comisión que fué el Mnif y el buque puesto al servicio de la misma; los preparativos médicos hechos para las varias expediciones efectuadas para el reconocimiento de aquellos territorios; hace un estudio minucioso y completo de las condiciones de habitabilidad ó colonización que ofrecen para la raza blanca aquellos países y particularmente la llamada ciudad de Bate; desarrolla un juicio comparativo del sistema sanitario establecido en nuestros dominios de África y los adoptados por otras naciones en sus respectivas colonias africanas, poniendo de manifiesto las ventajas de todos los demás sistemas sobre el español, y en fin, expone las dificultades é inconvenientes que ofrece para nosotros la explotación reproductiva del suelo africano tropical, desde el punto de vista sanitario. Formula en conclusiones precisas y categoricas los resultados de sus observaciones y estudios acerca de todos y cada uno de los asuntos mencionados, deduciendo, por último, que los nuevos territorios de África deben cederse ó arrendarse al extranjero ó a una empresa particular, y así tal vez podrían servirnos de algo, pues esas entidades, sobre librarnos de una ruda carga, podrían poseer recursos y ejercitar métodos que el Estado español no tiene ó desconoce. De esta ligera reseña se deduce que la obra del doctor Montalvo contiene mucho que aprender y que deben leerla cuantos por razón de su cargo ó por sus intereses tengan algo que ver con los territorios africanos, y más aún los que tuvieron intentos de marchar allí con propósitos de colonizarlos ó emprender explotaciones.

### Progreso Agrícola e Industrial

En concordancia con las indicaciones del membrete van las palabras que a continuación copio: "Qué agricultura, ni qué industria, ni qué manufacturas hay aquí, qué cultura industrial, manufacturera, ni agrícola siquiera hay aquí. Si aquí en realidad no se ha cultivado más que la imaginación, nunca la inteligencia, jamás la razón... y continúa: mientras nuestros labradores contemplan la luna, que adoran poco menos que lo hiciera el indio y a la que oyen sus casaca, sus campos y sembrados parecen por falta de riego y de una atención inteligente". Esto dijo el Sr. D. Emilio Terry, actual Secretario de Agricultura, Industria y Comercio, basándose en 12 años de experiencia de la inauguración del Teatro construido en Cienfuegos por disposición testamentaria de su señor padre, don Tomás. Y como D. Emilio se halla hoy al frente de la Secretaría de Agricultura, de esperar es que logre encaminar a los labradores por más despejada vía ó senda que aquella que conduce a la luna, a ver si al fin encuentra este país los beneficios resultantes de una administración inteligente y honrada, aspiración de mucho tiempo atrás contenida por la fuerte cuanto resistente repressa construida por la rutina hija de oscuridad ignorancia y de la malicia que con ella espesca. Las líneas copiadas constan en una Memoria escrita y leída en Consolación del Sur, el día 13 de Marzo de 1890, memoria que, en calidad de votación pasará a manos del Sr. Terry si leera desea. JOSE BAIXERAS.

### LA SITUACION EN PORTUGAL

Listo 8 de Mayo de 1902.

Si difícil es para un periodista dedicado habitualmente a compararse en los asuntos de la política interior de un país a quien en un momento dado y en corto espacio de tiempo la situación real de una nación extranjera, más difícil resulta esa labor si se trata de un período de crisis aguda; y la dificultad adquiere proporciones gigantescas, si a las causas anteriores se agrega la de ser el país cuyo estado de cosas se quiere investigar Portugal. De poco sirve la vejeidad, el conocimiento de la lengua y la semejanza de costumbres. Hay motivos y detalles, en la apariencia insignificantes y sin interés, pero en el fondo grandes y de importancia, que pueden ocasionar graves errores. Así se explica que la prensa española y la prensa francesa, al juzgar los acontecimientos ocurridos en Portugal estos días, haya creído que este país se encuentra más próximo a un cataclismo y a que en él sufran radicales cambios sus instituciones fundamentales. Para formar un juicio sereno de esos acontecimientos y conocer la verdadera situación de Portugal, hay que tener en cuenta el estado de sus asuntos políticos y económicos, la idiosincrasia de este pueblo en materia política, su manera especial de ser y de obrar. Algunas de sus grandes virtudes son origen de varios de sus capitales defectos. Su arraigadísimo y exaltado patriotismo le lleva a engrandecer límites ociosos y para ello no repara en firmes, cayendo a veces en exageraciones rayanas en lo ridículo. Cuenta los regimientos de caballería por "pés de caballo", tiene una moneda imaginaria, no hay en la planta baja de las casas puerta ni ventana que no lleve su número para aparentar calles lujosas de largas, expresa con locuciones y palabras retumbantes, ideas y sentimientos menudos. De aquí una propensión innata é irresistible a exagerar todo y de aquí también que los extrajeros nos equivocamos tan fácilmente al juzgar sus manifestaciones. Contribuye, además, de modo poderoso a tales errores la censura tiránica que los gobiernos ejercen en la prensa y en el telegrama, y a veces también en el correo. No se me olvida lo que a este propósito me ocurrió el año 1891, cuando me envió *El Imparcial* a estudiar el estado financiero de este reino.

Hacia seis meses que no se publicaban los balances del Banco de Portugal, y como yo tuviera la suerte de haberme de un balance de la semana anterior a mi llegada a Lisboa, y vi que tan graves eran la situación de aquel establecimiento de crédito y la del tesoro público, me apresuré a enviar un largo extracto de tan curioso documento por telegrama. El telegrama quedó sin curso de orden superior, y además de recibir un volante participándome, recibí una galante invitación de un ministro para celebrar conmigo una conferencia. Acudí a la cita. El ministro aquél, que aún vive, y que por el estado delicado de su salud se halla ahora en tanto retraído de los asuntos públicos, trató de convencerme de que habían sorprendido mi buena fe comunicándome datos falsos, y de que me prestaba un servicio al detenerme el telegrama. Contesté mostrándole el mencionado balance, lo cual le produjo una gran sorpresa; procurando disimular y disuadirme del propósito de publicarlo, y como le dijera que mi deber me impediría complacerle y que si no dejaba pasar el telegrama enviaría las noticias por carta, me contestó: — Que ó gobierno interviniera también cuando ó accasase así circunstancias ó correo. La advertencia fué saludable, y me sirvió para no enviar las cartas con noticias por el correo, empleando otros medios libres de la intervención del gobierno. El criterio que se aplica para la censura y la forma de ejecutarla resultan incomprensibles. Nada que pueda contrariar al gobierno ó que dé a entender en caída más ó menos próxima, se deja pasar. A la prensa radical se le deja decir verdades enormes y osadas y oírse durísimamente a los hombres políticos y basta se permitiendo en los calificativos palabras gruesas y de mal gusto; pero en cuanto trata de excitar las pasiones populares y de levantar el espíritu público y de promover actos contra el gobierno, se establece la previa censura, y si esto no basta se suspende el periódico ó se le deja salir a la calle sino con muchas horas de retraso, cuando se han perdido todos los correos. Por otra parte, el compadrazgo entre los dos partidos turnantes en el poder es tan grande, que casi siempre la oposición resulta convenida; no se ven grandes batallas ni en la prensa ni en el Parlamento, y ó se exageran las informaciones demaasiadas en el sentido que le conviene, ó se dicen las cosas en forma que sólo pueden comprenderlas los pocos iniciados en la marcha de los asuntos públicos. Tales costumbres se acientan y observan con mayor rigor por regeneradores y progresistas si la cuestion planteada tiene carácter internacional y si la corona ha tenido en ella alguna intervención. Porque eso de que los reyes constitucionales reinan, pero no gobiernan, aunque se consignara en la Carta que sirve de ley fundamental a la monarquía portuguesa, no suele ser exacto en absoluto aquí. Al menos en los tiempos que ocurren. Sin embargo de saber todo esto me hubiera sido punto menos que imposible realizar la misión que me ha encomendado ahora *El Imparcial* de dar a conocer la verdadera situación de este país, si no hubiese estado en mi auxilio la casualidad que hizo que me encontrara en la Plaza de D. Pedro a un antiguo amigo portugués, hombre de gran cultura, de posición independiente y de espíritu franco y sincero. Después de saludarnos cariñosamente y de exponerle el motivo de mi viaje, me dijo: — Ya, ya he leído que algunos periódicos españoles y franceses han dicho que está próxima a estallar una revolución política, que se han descubierto terribles conspiraciones en el ejército y en la armada, y que la excitación popular es tan grande, que para calmarla será cuando menos preciso desistirse del proyectado convenio con los tenedores de nuestra deuda exterior y cohar del poder a este gobierno. Comprendo, pues, su viaje, mas ya habrá visto cuán lejos está la realidad de todo eso. En Lisboa y en todo el país, excepto en Coimbra, donde permanece cerrada la Universidad, reina la calma; no hay que temer en esa revolución, ni es cierto que haya habido en el ejército ni en la mari-

na el menor asomo de conspiración para derribar la monarquía. Algo ha habido y hay todavía en el elemento armado de mar y tierra, pero eso sólo no es contra el rey, sino en favor suyo, para fortalecerle contra los pocos que han traído a mi país a la ruina. Más tarde le explicaré estas cosas, que a primera vista le parecerán incomprensibles. Tenga paciencia, y todavía verá como a pesar de lo dicho la situación es muy grave, y no perderá nada en interés lo que escriba a su periódico; que ha estado más acertado que otros no recogiendo ecos y rumores absurdos. Lo que va usted a saber y puede comunicarse a los lectores de *El Imparcial* tiene gran importancia también para España, donde voy con sentimiento que signan un camino peligroso para el desarrollo económico de la nación. En un caso parecido al nuestro, que se mire en este espejo y comprenderán a lo que se exponen si no se enmiendan a tiempo. ¿Se acuerda de las reflexiones que hacíamos el año 1891 cuando el gran financiero de este país Pusa todo va resultando según nos temíamos. Entonces le vimos las orejas al lobo como se dice en España, y nos acordamos un poco, teniendo que pasar por la vergüenza de no poder cumplir nuestros compromisos con los acreedores de la nación. Se redujo el interés de la deuda, se aumentó el descontento a los empleados, la cosa real odió parte de su asignación, se aumentaron los tributos y se habló mucho de vida nueva y de la necesidad ineludible de poner orden en nuestra administración, porque ya era de todo punto imposible aumentar los impuestos. Sacamos fuerzas de flaqueza y como garantía de que queríamos cumplir honradamente nuestro compromiso con los tenedores de la deuda exterior dimos en prenda nuestra renta de aduanas. Antes habíamos comprometido también la de tabacos. El convenio con los acreedores franceses, alemanes é ingleses, principales tenedores de nuestra deuda exterior, no nos obligaba internacionalmente; era una cosa particular. ¿Cuánto hablamos de regeneración, de economías, de reorganizar los servicios, de moralizar la administración, de llevar una vida honrada y modesta, de supresión de organismos y destinos inútiles, de equilibrar los ingresos con los gastos, de distribuir las cargas de un modo más equitativo. En la prensa y en el Parlamento no se decía otra cosa y ese era el tema obligado hasta en las conversaciones particulares. Pero del dicho al hecho, como reza el proverbio, hay una gran distancia. ¿Suocedióse los gobiernos y continuó el mismo desbarajuste en la administración; no se corrigió ningún desperfecto, antes bien aumentáronse los empleos; tampoco se hizo la ansiada insistencia en la distribución de las cargas, esto es, en el reparto de los impuestos con arreglo a la riqueza real y positiva de cada uno; todo siguió igual que antes y así peor. Los presupuestos se saldaban siempre con déficit de 20 a 25 millones de pesetas, y como no teníanmos crédito para procurar un empréstito, ni era posible cargar más al agobiado contribuyente, los gobiernos recurrieron al Banco de Portugal, único fuente de recursos, y el Banco tiraba billetes y más billetes. Así se ha llegado hasta el último límite. Nada queda que no esté empeñado, y de las colonias no hay medio de obtener auxilio, porque también allí ha empeorado la situación. Ante esta situación tan apuradísima, pensamos en aumentar nuestro crédito para hallar mañana medio de realizar algún empréstito. De ahí la idea de un nuevo convenio con los tenedores de la deuda exterior, nuevo convenio en el cual se aumentan los intereses en cinco millones de pesetas anuales en oro y se dan mayores garantías para el cobro, pues la negociación tomó carácter internacional, interviniendo en ella no solo los comités de acreedores, sino sus respectivos gobiernos. ¿Quedaremos, pues, más obligados que antes y con la amenaza posible de que si no cumplimos fielmente nuestro compromiso, intervengan nuestras rentas de aduanas potencias extranjeras. ¿Para el caso en que eso sucediera podríamos nosotros modificar libremente nuestras tarifas de aduanas? Este es un fantasma terrible que se le-

vanta delante de nosotros y como el país no confía en que los gobiernos de los partidos políticos turnantes pongan orden en la administración, de ahí el clamoreo de la opinión contra el convenio y el desasosiego y el disgusto profundo que se observa en el país. ¿Dicho esto, como antecedente necesario para comprender el estado de las cosas, vamos a los sucesos de Coimbra y a la actitud de las fuerzas de mar y de tierra y a la gravísima situación presente, llena de peligros para un porvenir no lejano. Así me dijo el linstre amigo, que me depaó la casualidad en forma de Providencia, y siguió hablando, pero como esta carta resulta demasiado larga, hago punto por hoy, y continuaré mañana completando el cuadro. FEDERICO MARQUÉS.

### El contrato del alumbrado público

Parece que el Ayuntamiento trata de firmar con la Empresa del Gas un contrato para el servicio del alumbrado público por cinco años. El general Wood, a pesar de los empeños reiterados de los americanos que dirigen dicha Empresa desde los Estados Unidos, se opuso repetidas veces a autorizar el contrato referido, por creer que con él se podían perjudicar notablemente los intereses de la ciudad. Según nuestras noticias, el Presidente de la República no se halla tampoco dispuesto a autorizar dicho contrato, no solo por las razones que determinaron la actitud asumida por el Gobierno Interventor en este asunto, sino por las protestas que contra dicho contrato se han presentado, protestas que, al fin y a la postre, pudieran ocasionar perjuicios graves, tanto al Municipio como a la Empresa del Gas.

### Europa y America

BRET-HARTE

Ha fallecido en Inglaterra, donde ejerció un cargo consular desde hace muchos años, el escritor norteamericano Bret-Harte. Era un temperamento originalísimo que consiguió merecida notoriedad en el mundo. Caso frecuente en la raza anglo-sajona; fué un hombre de acción, apto para las empresas más energías y tenaces, al mismo tiempo que pensador. ¿Cómo pudieron unificarse cosas tan encontradas? El mismo ha confesado en cartas a Mark Twain que, más que a los libros, debía su vocación a la vida. Nació de familia humilísima, trabajó como peón en las minas de California, y posteriormente hizo un culto con el esfuerzo de la voluntad. La primera etapa de su existencia fué durísima, pero fructífera. Sin luchos ni sufrimientos, Bret-Harte hubiera sido un escritor adocenado. La visión certera de la miseria humana en la niñez dejó en su alma sedimentos de amargo humorismo, que luego supo transcribir en sus escritos. Ha muerto viejo y considerado. Sus libros se traducen a todos los idiomas, hecho que atestigua su mérito. En trabajo más extenso nos ocuparemos de su personalidad, una de las más originales en las letras contemporáneas.

### LOS GRANDES TRASATLANTICOS

Los mayores trasatlánticos pertenecen a la compañía Hamburg American and North German Lloyd. El "Deutschland", de la primera, tiene de eslora 662 pies; desplaza en bruto 16 000 toneladas; sus máquinas desarrollan una fuerza de 33 000 caballos, y es su velocidad de 23.5 nudos. Poco menor es el "Kaiser Wilhelm der Grosse", de 625 pies de eslora, 135 000 toneladas brutas, máquinas de 27 000 caballos y velocidad de 22 nudos. El nuevo vapor que se va a construir para la empresa Canad tendrá de eslora 700 pies, máquinas de 48 000 caballos y su velocidad no será menor de 25 nudos. Con lo cual, y con el enorme adelanto que ello implica, es casi seguro que sea la Marina alemana la que bato el record durante muchos años en dimensiones de buques.

### MEDITERRANEO ASIATICO

M. Demohenco, ingeniero ruso, ha terminado un laborioso plan de mar interior asiático. Propone canalizar el río Obi en su unión con el Vasin-

### INTERESANTE

Avisamos a las señoras y señoritas que esperaban los nansouks crudos, calados y bordados, que ya han llegado, y que su precio es desde 40 cents. oro a \$1.25 y de ancho doble.

### En LA ORIENTAL

Ciudad 72. Teléfono 635.

### LAS PLAYAS

Expléndidos baños de mar situados al pie de la calle D, en el Vedado, en los que además de sus salubres aguas, se ofrece un esmerado servicio en sus espaciosas galerías, a precios muy reducidos. Habrá al servicio de los banistas, elegantes coches de la línea a la playa por poco costo.

### CUBA y AMÉRICA

REVISTA ILUSTRADA.

Este periódico se publica todos los domingos sin exceptuar ninguno. El primer domingo de cada mes reparte la EDICION MENSUAL en forma de "magazine" lujoso y ricamente ilustrado: en los demás domingos de la EDICION SEMANAL con abundante lectura, grabados, crónica local y una novela. Suscripción por mes a las dos ediciones, OCHENTA CENIAVOS plata española. Administración, Galiano 79, Habana. Anuncios en una ó ambas ediciones, a precios módicos. El suscriptor a CUBA y AMÉRICA tiene derecho a la inserción, gratis, de un anuncio propio y permanente de media pulgada, en la edición mensual.

**LACTO-MARROW.**  
La mas eficaz y científica de todas las Emulsiones.  
La medicina mas agradable, cuyos resultados en la tisis, anemia, clorosis, raquitismo y en general todas las enfermedades que debilitan el organismo, se comprueban desde que se comienza a tomar.  
PREGUNTE A SU MEDICO  
En todas las Farmacias.  
Al por mayor, Droguería "AMERICANA," GALIANO 129, HABANA  
LACTO-MARROW CO., Químicos, NEW YORK.

**ROMERO y MONTE S**  
Importadores de vinos y productos gallegos.  
Unicos receptores de las marcas La Vina Gallega, FILL & BOA y ALTO MINO, procedente de las afamadas viñas del RIVERO DE AVIA y del RIO; del acreditado vino RIOJA MEBUC procedente de la cosecha de los Sres. Fernandez, Heredia y C<sup>o</sup> de Logroño. Mantegulla La Suiza Gallega, Constantemente recibimos jamones, lacones, etc, y chorizos marca LA LUGUESA, en manteca y curados.  
19, LAMPARILLA 19.-Teléfono 480.

Jueves 29 de mayo de 1902  
FUNCION POR TANDAS.  
A las 8 y 10  
**EL BATEO**  
A las 9 y 10  
**POBRE DIABLO**  
A las 10 y 10  
**Los Africanistas**

**TEATRO DE ALBISU**  
GRAN COMPANIA DE ZARZUELA  
TANDAS - TANDAS - TANDAS

Precios por la tanda

Grilles sin entrada.....	\$ 2.00
Paises sin entrada.....	1.50
Lanetas con entrada.....	0.50
Entrada con entrada.....	0.50
Anuncio de tertulia.....	0.25
Idem de tertulia.....	0.50
Entrada general.....	0.50
Idem a tertulia ó paraiso.....	0.50

Mañana, estreno de  
La Manta Zamorana

### FUMEN "EMINENCIA". SON LOS MEJORES CIGARROS.

gan y el Tobol, en su confianza con el Irish. Además, proyecta M. Demchenko unir los dos depósitos así formados por una vía acuática, y constituir un gran lago á 356 pies sobre el nivel del mar, ó de 200 sobre el actual mar de Aral. A este mar irían las aguas por un canal de 18 millas.

ESPAÑA TEMBORES DE TIERRA EN MADRID Una visita al Observatorio Químico de los aparatos sísmicos. Lo que dicen los astrónomos. Volcanes en erupción. Observaciones en el sol. Detalles curiosos.

Para completar nuestra información del movimiento sísmico que se ha notado en distintos puntos de España y del extranjero, estuvimos anoche en el Observatorio de Madrid.

Nos recibió el astrónomo de guardia señor Vela, quien inmediatamente nos presentó al director del Observatorio, señor Iñiguez, y al astrónomo Sr. Escandón. Dichos señores no tenían ayer más noticia del movimiento sísmico que un telegrama de San Sebastián diciendo que á las dos horas y cincuenta y cinco minutos de la madrugada se había sentido un ligero temblor de tierra en aquella capital en el sentido de Este á Oeste, que duró diez segundos.

En Madrid—nos dijeron—no se ha observado nada anormal. La constitución geológica de esta capital y sus alrededores es muy poco propicia para la propagación de los movimientos sísmicos. Hay una capa de arena de gran profundidad, donde se amortiguan y se extinguen las oscilaciones debidas á los temblores de tierra.

Invitá a por dichos señores, pasamos después al gabinete de aparatos sísmicos, donde vimos en perfecto estado de equilibrio el visor de oscilaciones de Galli, que se dispara al menor movimiento, poniendo en marcha el reloj, de ordinario parado á las doce. Igualmente permanecía en equilibrio el Aislador sísmico del padre Sechi, que consta de una esfera y espiral, sobre la cual se apoya un objeto metálico que cae á la más pequeña oscilación del terreno, haciendo sonar unos timbres eléctricos. Ni estos aparatos ni los péndulos avisadores de gran sensibilidad dieron indicio alguno del fenómeno.

Desde el célebre terremoto de Granada no se recuerda otro que se haya observado en Madrid. Nos dijeron también aquellos distinguidos astrónomos que el fenómeno sísmico de ayer ha debido ser muy general, y que no sería extraño que tuviera alguna relación con la actividad local crecientemente actual.

—Que las épocas—añadieron—de máximos y mínimos de muchos siglos tienen estrecha relación con el movimiento terrestre, no puede ponerse en duda. Tendrá también esta actividad variable del astro lumen su relación directa con los terremotos y temblores que de vez en cuando sufre nuestro globo. Esta teoría tiene muchos partidarios, y no estará de más recordar las recientes erupciones del Vesuvio y algún otro volcán y los síntomas alarmantes apreciados en el Etna y en algunos terrenos volcánicos de América.

Haciendo la línea curva que atraviesa todas las localidades que han mandado telegramas del suceso, encontraríamos una zona comprendida entre los meridianos de Tarragona y Pamplona.

Despachos oficiales y particulares dicen que también se sintió ayer el temblor de tierra en Tafalla y Lérida.

EN IRUN Irún 6 (12:55 tarde) A las tres de la madrugada se sintió aquí un ligero temblor de tierra que duró de dos á tres segundos.

Gran parte d'l veedorario se dió cenafá del fenómeno. Al notar el extraño movimiento de muebles y la trepidación de cristales, muchos vecinos salieron alarmados á los balcones, temiendo la reproducción del fenómeno.

Los viajeros que han llegado de Dax dicen que allí la sacudida fué terrible.

EN CALAHORRA Calahorra 6 (3 tarde) A las tres de la madrugada nos sorprendió un temblor de tierra que duró unos segundos.

Algunas gentes se alarmaron. No ha habido desgracias personales ni daños materiales que lamentar.

EN BARCELONA Barcelona 6 (9:20 mañana) Esta madrugada se ha notado aquí un temblor de tierra que duró algo más de dos segundos.

Dícese que ha producido desprendimiento de tierras en las trincheras de Tibidabo y en Montjuich.

No se sabe que hayan ocurrido desgracias personales.

EN HUESO Hueso 6 (3 tarde) Se ha experimentado un temblor de tierra que fué de larga duración.

Ocurrió esta madrugada y duró más de ocho segundos.

Parece que ha causado bastantes daños materiales.

EN TORTOSA Tortosa 6 (2 tarde) A las tres de la madrugada se notó aquí un ligero temblor de tierra.

El fenómeno ha sido momentáneo, pasando inadvertido para muchos vecinos que se hallaban entregados al sueño.

No ha ocurrido indicio alguno lamentable.

EN VITORIA Vitoria 6 (6:35 tarde) Ligerísima trepidación sentida esta mañana, hizo que muy contadas personas se enteraran del fenómeno sísmico más perceptible en otras localidades.

EN SAN SEBASTIAN San Sebastian 7 (2 madrugada) El temblor de tierra ha producido alarma en algunos pueblos donde ha sido más intenso que aquí. No hay desgracias, pero sí muchos innumerables, caídas y rotura de muebles y vajillas.

El temblor de tierra duró diez segundos, siendo la sacudida en dirección de Este á Oeste.

LA BANDERA ESPAÑOLA Con este título publica El Siglo Futuro un artículo, en el cual, refiriéndose á los viles y repugnantes agravios de que ha sido objeto la enseña de la patria en Barcelona, escribe estos oportunos recordos y conclusiones:

«Cosa digna de notarse. La bandera que el domingo albaron algunos llamados estalinistas á celebrar los Juegos Florales de Barcelona, no es la morada de Castilla, sino la roja y gualda de la corona aragonesa, que fué aceptada como bandera nacional, después de la unión definitiva de Castilla y Aragón, y una vez terminada la Reconquista, agregado el Peine de Navarra y legada por medios provinciales la unidad de España, más grande y gloriosa que en los tiempos de la monarquía visigoda. Si hubiésemos pasado, por el dolor de presenciar tamaño ultraje, y caso de conservar la necesaria sangre fría, hubiésemos dicho á los mal aconsejados albutes:—Esa bandera que alibáis, es la de Jaime I y Ramón Berenguer; es la de Wilfredo el Velloso; es una de las glorias legítimas de Cataluña.»

EL JURAMENTO DEL REY La fórmula acordada para que S. M. el Rey preste juramento ante el Presidente del Congreso es la siguiente: El presidente de las Cortes.—Señor: Reunidas las Cortes de la Monarquía, yo digno prestar ante el juramento que prescribe el artículo 45 de la Constitución del Estado.

HUNDIMIENTO DE UN TABLAO DOS MUERTOS Y MÁS DE 50 HERIDOS Linares 6 (2:15 tarde) En el cercano pueblo de Linares ha ocurrido una espantosa catástrofe, de que, como la mayor parte de las v. ces, las primeras responsables son las autoridades, que aquí ni en parte alguna, jamás velan porque los espectáculos públicos se den en las debidas condiciones de seguridad para el que las presencian.

Dispuesta una corrida de toros con motivo de las fiestas de aquella localidad, se habilitó como siempre la plaza del pueblo para que se verificara en ella la lidia. Indudablemente sin someterse al reconocimiento pericial debido, ni el estado de las maderas ni la solidez de la mano de obra, se improvisó un tablao en uno de los huecos de la plaza y á él se dejó subir á todo el que quiso.

Llena estaba ya la improvisada gradería momentos antes de empezar la corrida, cuando los tablores empezaron á ceder, y antes de que nadie tuviera tiempo de ponerse en salvo, toda la armazón se vino al suelo, cayendo amontonados y unas sobre otras las numerosas personas que ocupaban el tablao.

El crujir de las maderas y los desgarrados gritos de los que se veían arrastrados por la inesperada catástrofe, hicieron presumir las fatales consecuencias que había de tener el hecho, á que daba mayor gravedad todavía el haber mucho público en la plaza y sobre el que inevitablemente se venía encima aquella mole de tablas y de carne humana.

Por unos momentos el estupor no dejó siquiera que se acudiera en auxilio de las víctimas, que seguían pidiendo socorro. Cuando por fin se les pudo prestar ayuda de entre el hacimiento, se extrajeron dos muertos y más de 50 heridos.

Entre estos últimos hay muchos cuyas lesiones son graves. También se sabe que tres mujeres embarazadas han abortado á causa del snto recibido. Todavía no se sabe el nombre de las víctimas, entre las que debe haber algunos vecinos de Linares y de Baena que habían ido á presenciar la corrida.

El juego de Baena ha ido á lbrás para instruir la correspondiente sumaria.

DE BARCELONA Barcelona 7 (7:15 madrugada) MOSEN JAQUINTO VERDAGUER Según el parte de última hora, suscrito anoche por los doctores Rodríguez Méndez, Esquerdo, Más Joly y Roure, el estado del poeta Verdaguer es éste: «Mejoría notable en el aparato gástrico intestinal. Progresan las lesiones del pulmón.»

Por voluntad de Verdaguer se le llevará á la quinta de Vallvidrera. Entre todas las personas que se han ofrecido para ir con él, el cargo de Barcelona, con el cual podrá visitarlo frecuentemente la familia. Todavía no se ha decidido el traslado, esperando que el enfermo recobre algunas fuerzas.

LOS SUICIDOS DE LA LONJA LOS DETENIDOS Según los periódicos catalanistas, desde que se levantó la incommutación van muchas personas á visitar á los detenidos por los sucesos de la Lonja. Los tres han pasado á celadas de preferencia, pagando la Sociedad Reixa. Se anuncia una suscripción permanente para atender á los gastos.

EL AYUNTAMIENTO DE BARCELONA HOMENAJE Á LA PATRIA Barcelona (1 madrugada) El Ayuntamiento ha celebrado sesión extraordinaria. El público llenó la tribuna, ocupaba gran parte de la galería gótica y se agolpaba en el zaguán de entrada esperando turno. La sesión ofreció especial interés.

Presidió el señor Amat y comparecieron los señores treinta y cuatro concejales de todos matices políticos. El secretario ordenó leyó el acta de las sesiones ordinaria y extra ordinaria, que fueron aprobadas. Antes de dar cuenta del despacho ordinario y discutir ninguna moción dijo el presidente:

«Señores concejales: Por el cargo que ocupo en este Ayuntamiento, tuve el honor de presidir la junta municipal que asistió á la fiesta de la casa Lonja el día de los juegos florales. El incidente que allí se promovió me impone el deber de dar cuenta del acto por mí realizado inmediatamente después de enterar mis de lo que ocurrió. Ni Barcelona, cuya cultura es notoria, ni el Ayuntamiento, que es responsable de la conducta de sus miembros, podían en manera alguna hacerse solidarios, ni menos participes, directos ó remotos, de manifestaciones que los latidos así niegan á repetir y la mente á comprender.»

«Apresúrese á declarar como lo hice en nombre de Barcelona y de su Ayuntamiento ante el capitán general y el gobernador civil, que la ciudad no se há responsable de la conducta de unos pocos mal aconsejados y á protestar con toda energía del lamentable incidente.»

«Barcelona siempre ha rendido homenaje á la bandera española, cuyos gloriosos colores son los suyos. Como representante de la ciudad y del Municipio yo no podía olvidar que esa bandera nos cobija á todos los españoles. Estas fueron las manifestaciones que hice ante las autoridades. Creyendo cumplir un deber rudimentario con vosotros y con Barcelona, me atreví á exponer mi conducta, inspirada en sentimientos que merecerán seguramente vuestra aprobación.»

«El señor Lluich dijo: «Creo interpretar los sentimientos de todos los concejales y también los del partido constructor barcelonés, al aplaudir de corazón las palabras de nuestro alcalde aceptando sus manifestaciones y haciendo mios su noble concepto del amor á la patria. En todas las ocasiones el partido constructor ha demostrado su patriotismo y no por un momento ha retrocedido sus sacrificios por España.»

«Nuestros nos acordamos de las palabras del ilustre estadista señor Cánovas:—Por la patria y por la madre, siempre; con razón y sin razón.»

El estilo es americano puro, los trabajos se harán bajo la dirección de un ingeniero norteamericano, que se encuentra en dicha villa, y el costo total de la obra, es de 20,000 pesos moneda americana, sin incluir los jardines y parque.

DEBIENDO tener efecto los días 11 y 12 del próximo mes de Junio en la provincia de Santa Clara, los exámenes de aspirantes á certificados de primero y segundo grado, que habilitan para enseñar en las escuelas públicas, el Secretario de Instrucción Pública ha nombrado para formar los Tribunales que á continuación se mencionan, á los maestros y personas de reconocida competencia siguientes:

Para el Tribunal que ha de constituirse en Santa Clara:—Carmen Gutiérrez, Elvira Ocampo, Mariana Ando, Dulce María Tristá, María Estanislao, Ana Irarragorri, Angélica López, Jesús Prado, Manuel Ruiz, Gerardo Rojas, Mariano Hernández, José Cortés, Serafín Amiebas, Emilio Pérez Morales, Felipe Yanes, Misela Machado Francisco Yero, Emilio Martínez.

Para el que ha de constituirse en Oenfaesque:—Adolfino Nethel, Anisia Ourtés, María Dorié y Eustas, Carmen Dorié, Gonzalo G. Puma, Migue, Pedro A. Martínez, Mignol M. Altabe, Rosa María Vázquez, Julia Molina, María Dorié y Rivas, Jacinta García, Waldina Pradera, Pedro M. Hernández, Antonio Alfonso, Carmen Menéndez, José Maurizuri, Fernando Acosta, Ignacio del Monte, Pedro Rivera, Elogio Capote, María Regina Hernández.

Para el que ha de constituirse en Sagua la Grande:—Luis P. Guerrero, Francisco A. Díaz, Juan I. Garay, José B. Pérez, Miguel P. Pansaas, Alejandro Miramón, José Pallí, Jean T. Piansa, Rita E. Machin, Odile Bonet, Betasabé Reolo, María Y. Martín, Balbino Pérez, Avelina Díaz, Eduardo A. Prieto, Luis M. Machado, Bartolomé Barguet, Francisco Díaz.

CONSEJO PROVINCIAL Oitaci6n De orden del Sr. Presidente, tengo el gusto de citar á los Sres. Consejeros para la reunión Oficial que se ha de celebrar el Viernes 30 del corriente á las dos p. m. en el Gobierno Civil.

Habana Mayo 28 de 1902

El Secretario, Rafael Ayala.

U. S. WEATHER BUREAU Servicio Meteorológico de los E. Unidos Oficina Central de la Sección de las Antillas HABANA—CUBA Observaciones del día 27 al de 28 Mayo de 1902.

Table with columns: Horas, Barómetro en mm., Vientos en m. por segundo, Dirección y fuerza del viento, Estado del cielo.

Temperatura máxima á la sombra, al aire libre 23.3. Temperatura mínima á la sombra, al aire libre, 21.1. Lluvia caída en las 24 horas hasta las 7.30 a. m. 0.

ASUNTOS VARIOS.

LEGACION EN WASHINGTON El presidente de la República pasará hoy una comunicación á las Cámaras, por conducto del secretario de Estado, solicitando un crédito para establecer una Legación de Cuba en Washington, compuesta de un ministro plenipotenciario y dos secretarios.

TELEGRAMA. Habana Mayo 29, 1902. Al Señor Luis Ferrer Vidal, Barcelona. El Presidente me encarga le comunique que los deseos Fomento Trabajo Nacional de que se establezcan amistosas y comerciales relaciones entre Cuba y España, corresponden á los que él personalmente abraza de acuerdo con sentimiento general del pueblo de Cuba.

FLIEGOS CERRADOS El secretario de Estado ha pasado una circular á los Oónales, adjuntándoles un pliego cerrado del presidente de la República, para los Jefes de sus respectivas naciones. Comprédese desde luego que se trata de la notificación oficial del establecimiento de la República de Cuba.

INSTRUCCIÓN PUBLICA A propuesta del señor secretario de Instrucción Pública, el Presidente de la República ha nombrado al señor don Alfredo Martín Morales director general de Instrucción Pública. También ha sido nombrado D. Manuel Valdés Rodríguez, jefe de sección de la Secretaría de Instrucción Pública.

HONRAS En la mañana del martes celebraron en la capilla de los Dominicos, en Oenfaesque, solemnes honras por el sufragio de las víctimas de la Martiniaca.

NOMBRAMIENTOS Los Sres. D. Ciprian Valdés y D. José A. Bernal, han sido nombrados secretario y oficial respectivamente, del Gobierno civil de Pinar del Rio.

EDIFICIO ESCOLAR Ya están listas los planos del edificio escolar que ha de levantarse en Sagua, en medio de la plaza del «General Peraza», donde se ha celebrado el día 22 el acto oficial de colocar la primera piedra de los cimientos.

EXÁMENES DE MAESTROS Debiendo tener efecto los días 11 y 12 del próximo mes de Junio en la provincia de Santa Clara, los exámenes de aspirantes á certificados de primero y segundo grado, que habilitan para enseñar en las escuelas públicas, el Secretario de Instrucción Pública ha nombrado para formar los Tribunales que á continuación se mencionan, á los maestros y personas de reconocida competencia siguientes:

Para el Tribunal que ha de constituirse en Santa Clara:—Carmen Gutiérrez, Elvira Ocampo, Mariana Ando, Dulce María Tristá, María Estanislao, Ana Irarragorri, Angélica López, Jesús Prado, Manuel Ruiz, Gerardo Rojas, Mariano Hernández, José Cortés, Serafín Amiebas, Emilio Pérez Morales, Felipe Yanes, Misela Machado Francisco Yero, Emilio Martínez.

Para el que ha de constituirse en Oenfaesque:—Adolfino Nethel, Anisia Ourtés, María Dorié y Eustas, Carmen Dorié, Gonzalo G. Puma, Migue, Pedro A. Martínez, Mignol M. Altabe, Rosa María Vázquez, Julia Molina, María Dorié y Rivas, Jacinta García, Waldina Pradera, Pedro M. Hernández, Antonio Alfonso, Carmen Menéndez, José Maurizuri, Fernando Acosta, Ignacio del Monte, Pedro Rivera, Elogio Capote, María Regina Hernández.

Para el que ha de constituirse en Sagua la Grande:—Luis P. Guerrero, Francisco A. Díaz, Juan I. Garay, José B. Pérez, Miguel P. Pansaas, Alejandro Miramón, José Pallí, Jean T. Piansa, Rita E. Machin, Odile Bonet, Betasabé Reolo, María Y. Martín, Balbino Pérez, Avelina Díaz, Eduardo A. Prieto, Luis M. Machado, Bartolomé Barguet, Francisco Díaz.

ESTADOS UNIDOS Servicio de la Prensa Asociada De anoche New York, mayo 28. EL NUEVO SINDICATO TABACALERO Según un periódico de esta, ha manifestado uno de los organizadores del gran Sindicato tabacalero que acaba de constituirse y se ha domiciliado en Frenont, N. J. que, además de la Havana Commercial, adquirirá también á Henry Clay, de Beck y Compañía, de la Habana.

De hoy New York, mayo 29. BOOK Y ABAD A bordo del vapor México han llegado procedente de la Habana, los señores don Gustavo Beck, Administrador general de la Compañía tabacalera de «Henry Clay and Beck», y don Luis Abad, delegado especial de las Corporaciones Económicas; este último saldrá inmediatamente para Washington, con el Senador del Estado de New York, Mr. Frank D. Pavy, representante en los Estados Unidos del Centro de Comerciantes é Industriales de la Isla de Cuba.

DECLARACIONES DE WOOD El general Wood ha elogiado mucho, en una interview con un periodista de esta, la conducta observada por el pueblo cubano durante la intervención americana y declarando que está en general profundamente agradecido á los Estados Unidos.

DIMISION Espérase que el gabinete dimita en mes, de un momento á otro. Fort de France, Mayo 29. SIGUE LA ERUPCIÓN Desde el lunes está arrojando el Mont Pelé una enorme cantidad de ascorias y cenizas.

TREMENDA EXPLOSION Anoche, á las 8 y 45 minutos, se produjo una explosión formidable y la columna de humo y llamas que salió del volcán, alcanzó una altura de tres millas. TRANQUILIDAD RELATIVA Los habitantes de esta ciudad permanecen relativamente tranquilos por haber cesado la lluvia de cenizas y piedras que cae ahora en dirección opuesta; pero están preparados para huir al primer indicio de peligro.

EL TABAJO DE CUBA Dice el Herald que mediante la constitución de la Havana Tobacco Co., el sindicato tabacalero americano ha adquirido el dominio del 35 por 100 de los negocios de tabacos de Cuba, pues además de la Havana Commercial y la Henry Clay, de Beck & Co., dicho sindicato posee también la gran fábrica Hijos de Cabañas y Carvajal.

NOTICIA DE PAZ. El Ministro de la Guerra ha anunciado que esperaba recibir hoy mismo la noticia de haberse firmado la paz en Sur Africa. Nueva York, Mayo 29. LA HAVANA COMPANY Todos los negocios del nuevo sindicato tabacalero se llevarán á efecto en Cuba, por una representación del mismo que se titulará Havana Company.

MERCADO MONETARIO CASAS DE CAMBIO. Plata española. de 774 á 774 V. Calcuta. de 70 á 70 1/2 V. Billetes B. Español. de 54 á 54 V. Oroamericano contra de 94 á 94 P. español. de 40 P. Oro americano contra de 40 P. plata española. de 6.77 plata. Centenas. de 6.73 plata. Linceos. de 5.40 plata. En cantidades. de 5.41 plata. El peso americano en plata española. de 1-10 V. Habana, Mayo 29 de 1902.

DINERO en todas cantidades se facilita con pequeño interés sobre alhajas y valores. LA REGENTE, Noptano 39 y 41 esquina á Amistad, Antonio Alvarodias.

Espectáculos Teatro Albion.—Función por tandas. A las 8:10: El Fato. A las 9:10: El Fobro Diabolo. A las 10:10: Los Africanistas.—El viernes, 30, estreno de La Manía Zamorana, gran éxito en Madrid.—El domingo 1.º de Junio, á petición de varias familias, gran matiné con programa variado, empezando á las 2.—Ha sido contratada la primera tipie señorita Amelia González Ternel, la que debutará el sábado, 31.

Salón Teatro Cuba.—Función corrida.—Primero Los Desamortizados.—Segundo: La Siembra del Tabaco.—En los intermedios bailes por Miss Elvira.—Garrachas y canciones.—A las ocho, Hipódromo de Buenavista.—El domingo 1.º, a las tres de la tarde.—3.º carrera de la temporada de verano.—Habrá carreras de trote en arena, de velocidad, obstáculos y resistencia.—Tomarán parte todos los caballos señores idóntils a por distinguidos señores de esta ciudad.—Trenes cada media hora y un extraordinario á la terminación.—Señoras gratis.

Salón Teatro Cuba.—A las 8:15: El Triunfo Supremo.—A las 9:15: Por Matar la Vieja.—A las 10:15: Se bañó el Gallego.—Y en los intermedios bailes.—Fronco: Los Exconvictos en la Habana. Frontón Jal Alal.—Temporada de invierno.—Partidos y quinielas.—El jueves 29, con los pelotaris contratados en España.—A las ocho de la noche, Exposición Imperial.—Desde el lunes 26 de mayo al domingo 1.º cincuenta vistas de Roma y el Palacio del Vaticano.—Entrada 10 centavos, Galileo n.º 116.

REGISTRO CIVIL. Mayo 28. NACIMIENTOS DISTRITO ESTE: 2 hembras blancas legítimas. 1 hembra blanca natural. 1 hembra negra natural. 1 varón blanco legítimo. 1 varón negro legítimo. DISTRITO OESTE: 1 hembra blanca legítima. 2 hembras blancas naturales. 2 varones blancos legítimos. 1 varón blanco natural. DEFUNCIONES. DISTRITO SUR: María Palacios y Castellanos, 44 años, Habana, Revillagigedo 101. Mal de bright. Irene Manresa, 27 años, Habana, negra, Esperanza 273. Alcoholismo crónico. Antonia Valdespino, 2 años, Habana, blanca, Gloria 119. Diarrea. Rosario Aljorin, 67 años. Santiago de las Vegas, negra, Sañid 86. Hipertrofia de corazón.

Celia González, 6 días, Habana, blanca, Aguilá 116. Doblez de corazón. Valentina Soria, 2 días, Habana, negra, Vives 59. Meningitis. Elvira Negrete, 3 meses, Habana, blanca, Angeles 71. Meningitis. Rogelio Camino, 21 años, Habana, blanco, Campana lo 235. Tuberculosis pulmonar. Cecilia Corbizon, 60 años, Puerto Príncipe, blanca, Maloja 112. Insuficiencia mitral.

DISTRITO ESTE: Adeia Vigor, 75 años, Africa, negra, Curatón 11. Anterior coarctación. Fernando Sabio, 20 años, Habana, blanco, San Salvador 33. Hidropicardía. DISTRITO OESTE: Manuela Triay y Carrillo, 45 años, Cárdenas, blanca, Jesús del Monte 483. Tuberculosis pulmonar. Salvador Barrera, 36 años, Canarias, blanco, Jesús del Monte 183. Tuberculosis pulmonar. Loreto Ortiz, 34 años, Nueva Paz, blanco, Luyán 87. Anemia. María Valverde, 60 años, Quivicán, negra, Jesús del Monte 450. Tuberculosis pulmonar. Margarita Valdés, 35 años, Habana, blanca, Cerro 534. Tuberculosis pulmonar. Dolores Rodríguez Calvo, 73 años, Habana, negra, Sañ Rafael 145. Esclerosis cardíaca vascular. Manuel Moréjon, 79 años, Habana, blanco, Zaragoza 16. Enteritis crónica. Manuel García, 27 años, Madrugá, blanco, Estrella 134. Tuberculosis pulmonar. José Cambón, 25 años, Coruña, blanco, Quita La Benedita. Bronco pneumonia.

RESUMEN. Nacimientos. 11. Matrimonios. 0. Defunciones. 20.

AVISOS UNA SENORA desea casarse para coexistir á su matrimonio. Informar en el despacho de sucesos de este periódico. C. 899 1a-50 84-20

Iglesia del Vedado. El sábado 31 del corriente á las ocho de la mañana, se celebrará en esta Iglesia la fiesta de la Cruz. Se levanta por este medio á los feligreses y devotos. 4188 24-29

Fiesta á Sta. Angela de Médicos EN LA IGLESIA DE URSULINAS. El sábado 31 á las siete y media hora la primera comunión, ha sido el Colegio de niñas M. Juanterio en la misa del Instituto y Reverendo Sr. Arzobispo, terminada la misa habrá Comunción. A las ocho se cantará á toda voz en la misa de Merceditas, á la que acudirá el Reverendísimo Prelate; la Óctava agrada estará á cargo del sacerdote Orador P. Pacilio Alvarez, Religioso Dominicano. Se aplicará la eucaristía á tan solo acto. 4100 24-28 24-29

Carlos III núm. 223, se alquilan los altos muy frescos y ventilados capaces para una dilatada familia; en los bajos información. 4090 24-29 24-29

Por tres centenos se alquilan los ventilados altos, entrada independiente, de la calle de Jovellanos esquina á San Francisco, buena acoeta, iluminado y cañal independiente. Informar en el número 87. 71-28 24-28

POR 8 CENTENOS Se alquila la vanillada fresca casa modernísima y ves número 310, con sala, comedor, tres cuartos, pinto de muestro, patio español y con todas las regulares comodidades de la higiene. Informar en Teniente Rey 41. C. 877 24-28 24-27

Empresa Unida de Cárdenas y Jácaro. SECRETARIA. Hallando solitud de don Luis Ramos Almeida y Gómez solitud por extraviado del certificado número 22,753 de la sección número 433, expedido el 27 de Septiembre de 1888, ha dispuesto el señor Presidente que se publique en quince á cueros de un periódico diario de esta capital un concepto de los transcurridos tras diez días del último suceso en que se hubiese formulado oposición, se expedirá el duplicado solicitado, quedando anulado el extraviado. Habana 14 de Mayo de 1902.—El Secretario, Francisco de la Cruz, 38 45-17

Pídase EN DROGUERIAS Y BOTICAS LA CURATIVA, VIGORIZANTE Y RECONSTITUYENTE Emulsión Creosotada de Rabell C 717

ENTRE LAS... Una hoja de mi Almanaque

Mayo 29 Jueves CORPUS CHRISTI La masa popular se encarga de recordar los hechos célebres por medio de coplas, que son voz del pueblo. Así, una de ellas dice:

Tres jueves hay en el año de eterna veneración: Jueves Santo, Corpus Christi y el día de la Ascensión.

Héteos, pues en uno de esos tres jueves, el Corpus Christi, que esta vez no es, como ocurre comunmente, en el mes de Junio, sino en las postrimerías del de Mayo. Los franceses llaman a esta solemnidad la fiesta de Dios; los españoles, el triunfo de la Eucaristía, el culto del amor. Entre las fiestas del catolicismo, ninguna tan solemne y popular como la del Corpus.

Ha aquí la historia de esa festividad, que por primera vez se celebró en Flandes el año de 1246.

Existía en Lieja una religiosa hospitalaria llamada la beata Juliana, la cual, como dicen Amat y otros historiadores eclesiásticos, tuvo varias revelaciones de que cada año debía celebrarse una fiesta especial para ensalzar la institución del Santísimo Sacramento, no obstante hacerse todos los días conmemoración de ella en la Misa. Esta piadosa mujer no se atrevió a hablar de aquella revelación, y por más de veinte años lo calló, hasta que al fin creyóse obligada a comunicarlo a algunos varones de singular virtud y esbaldría, todos los cuales fueron de dictamen de que verdaderamente debía celebrarse de una manera especial y solemnemente la institución de la Sagrada Eucaristía.

Consecuente a esto, Roberto, obispo a la sazón de Lieja, mandó celebrar aquel mismo año de 1246 una solemne fiesta el jueves después de la octava de Pentecostés en obsequio del Santísimo Sacramento; solemnidad que luego fué propagándose por otros pueblos. A pesar de lo expuesto, se cree que antes de esta época celebraban algunas iglesias una fiesta especial para solemnizar la institución de la Eucaristía. Por lo menos en la ciudad de Angers, en Francia, se celebró, como como dice Bergier, desde el año 1010 una fiesta desagraviada a Jeneoristo de los arceobispos de Erenario, arceobispo de su catedral y precursor de los herejes sacramentarios.

Más adelante, habiendo ascendido al sólo Pontificado en 1311 el cardenal Jacobo Pantaléon, que había sido arzobispo de la iglesia de Lieja y que tomó el nombre de Urbano IV, publicó en 1262 la Bula de la institución de la fiesta del Santísimo de Corpus-Christi, que principia: Transisturus de hoc mundo, etc; pero sin haber de ayuno en su vigilia ni de procesión. El mismo Papa encargó a Santo Tomás de Aquino que compusiese el sublime rezo de que se sirve la Iglesia durante su festividad.

Después, en el concilio general celebrado en Viena el año de 1311, durante el pontificado de Clemente V, al que asistieron los reyes de Aragón, de Francia y de Inglaterra, se confirmaron las Bulas de Urbano IV y se mandó la celebración de esta fiesta por toda la Iglesia.

Cinco años más tarde, el papa Juan XXII añadió a la solemnidad del Corpus una octava, y mandó que se levase con toda pompa y en pública procesión, al Señor Sacramento, cuya ceremonia religiosa aumentó de esplendor y magnificencia por parte de los católicos, con motivo de los errores de los calvinistas.

Esta procesión se celebraba de muy antiguo en España por la mañana, y sólo en la Corona de Aragón se venía por la tarde, en virtud de concesión especial, habiendo sido Barcelona la primera ciudad que la solemnizó.

De un antiguo ceremonial que existe en el archivo de la municipalidad de Madrid, resulta que esta función se practicaba en la corte de una manera esplendorosa.

Lo más curioso era también y son hoy día las procesiones de Corpus en Sevilla, en Toledo, en Valencia y en Barcelona, cuya rica custodia mayor de la catedral se lleva sobre la silla de plata dorada, considerada como el antiguo trono de los Reyes de Aragón, sentado en la cual hizo su entrada triunfal en Barcelona el rey D. Juan II de Aragón, el día 22 de Octubre de 1473, después de haber derrotado a los franceses en Perpignan.

Preceden a las procesiones los gigantes y antiguamente la bribia, la mula, el león, el águila, la tarasca, el dragón, y otras figuras descomulgadas.

En el momento de ir a atravesarle la garganta, me dijo que los reyes tenían la orden de matar a Olenka, si le mataban a él. ¡Qué debo hacer! Comprar la vida de ella con la vida del traidor.

Volodievski reflexionó un instante y dijo: —Os comprendo, pero me duele que hayais dejado vivo a un traidor que

les y monstruosas, para expresar la omnipotencia del Señor, ante el cual se humilla y anonada todo lo más poderoso, fuerte e indómito de la naturaleza.

Veamos, para terminar, cómo fué instituida la Eucaristía, que en forma de sagrada hostia, se lleva procesionalmente en la custodia del Corpus. Cenaba Jesús con sus discípulos la víspera de su muerte, y tomando el pan, le bendijo y partió, dándolo a los apóstoles con estas palabras. —Tomad y comed; este es mi cuerpo.

Después, tomó la copa y la bendijo igualmente, repartiéndola entre ellos su contenido, diciendo: —Bebed, que esta es mi sangre; y añadió al fin: —Haced esto en memoria mía.

REPORTER.

SOBRE SPORT

Señor Director del DIARIO DE LA MARINA. Vamos al grano y shorremya prosa. El señor Iriondo de la Vara asienta: Primero: que convendría promoverse a carreras de trote "para contener la que existe por la andadura, marcha y entropes"; —a lo cual objetó que en Tennessee y Kentucky, en donde crían muchos sobrealentados trotadores, y son frecuentes las carreras al trote, a que siempre acude numerosa concurrencia, no por eso deja de haber aficionados a "la andadura, marcha y entropes," y abundan jinetes tan apasionados por algunas de esas "marchas imperfectas", que esas son las que prefieren en sus caballos de silla.

Segundo: que "al caballo (en lo que en Cuba llamamos marcha) avanza por bipedales laterales" —error que corrigió con el infalible e irrecusable testimonio de la fotografía instantánea.

Tercero: que "esta clase de caballos (de marchas imperfectas) eran buscados antiguamente para viajes" —a cuya noticia, que por ser vaga puede engañar, le pase la coleta de que desde época remotísima hasta después de pasada la Edad Media, fueron buscados y muy apreciados en Europa las tales cabalgaduras (de marchas imperfectas) no sólo para viajes, sino para la guerra; y gustan mucho todavía en países de Oriente, en reptibles sudamericanos y en algunos de los Estados Unidos.

Y cuarto: que "los caballos de marcha son raza degenerada, de mala constitución, que no marchan al trote por falta de riñones y porque no pueden" —y como no me parecen buenos porque me gustan más me gustan porque sé de positivo que los hay buenos, así de afeitos, negando rotundamente que esa "raza degenerada" y alegando la pública notoriedad de que caballos de andadura, de oaste de andadores, han hecho raya entre afamados trotadores en cuanto los han puesto a trotar, además de que son muchos los que alternativamente trotan y marchan según y conforme se lo mandan el jinete.

El señor Iriondo de la Vara se hizo cargo de mis reparos, me contestó, y de en contestación voy a hacer cosa y esta, pidiendo de autemano licencia para no esotimar los obsequiosos ompestrés cuando trate de caballos oriollos.

Explicando científicamente el mecanismo del trote y de la andadura, pone el señor Iriondo de la Vara el símil de la mesa cuadrangular de cuatro patas, que se cae si le quitan dos del mismo lado; de donde infiere que el caballo de andadura está expuesto a costalazos, porque simultáneamente levanta mano y pié del mismo lado; opinión ya enunciada por Aristóteles, que en asuntos hipológicos tenía más de teórico que de práctico. No lo disputo, porque hay de met nas in funduras, como decía cierto cura así; iriano que en paz descanse; pero es estando la teoría, me atengo a la experiencia; porque he visto en Sydneyham, en Inglaterra, girafas y dromedarios que al paso de andadura corrían en competencia con caballos de escape, y ni en subidas, ni en bajadas, ni en dobladas, perdían el equilibrio; aquí, en Cuba, he presenciado innúmerables regates (raja el canbanismo) a paso nadado; yo mismo, que cuando Dios quería tuve buenos andariegos oriollos, centenares de veces los arré (hablando a lo jinero) en rañidos regates; y ni a mí se me ha caído, ni he visto caer caballo alguno, en desafortunadas arreaduras, no en apañadas y mullidas pistas de hipódromos, sino en terrenos por lo común duros y no siempre sin altibajos.

También "insiste (el señor Iriondo) en que la raza es degenerada, conforme con la opinión de todos los autores hablando de marchas imperfectas," y eso no me pare ce claro. Si quiere decir que nuestros oriollos, tanto de trote como paso y marcha, han degenerado, fuerza es convenir en ello, con la añadidura de que hasta principios de 1869 no cesaban los muy buenos, a mediados de 1895 todavía no era difícil encontrarlos, y puede ser que en la actualidad haya algunos, aunque no sé

de ellos; pero es mucho lo que sobre eso habría que decir y aquí no cabe. Mas sí he de entender que fueron y son razas ó castas degeneradas todas las que antes y ahora, en el antiguo y en el nuevo mundo, no trotaron ni trotan, esa es otra cantar; y salvo el respetable parecer del señor Iriondo, creo que no "todos los autores hablando de marchas imperfectas" han sustentado esa opinión, puesto que, sin recordar los de menos cuenta, ahí están Plinio el Viejo y el coronel anglo-americano Theodore Ayrault Dodge que la impugnan; y olvidado que ni el romano muerto hace diez y ocho siglos, ni el americano vivo y jineteando, son escritores cuyo dictamen sea despreciable: Plinio, sabio naturalista, observador atentísimo de cuanto lo rodeaba, y hombre de a caballo, como que fué jefe de caballería en campaña, residió en España, en donde se apasionó por los marchadores asturcones, que en aquel entonces eran cabalgadura predilecta de los magnates del Imperio; y el coronel Dodge, experto jinete quentocientos años oyoos de diversos países de Europa y Asia, é hispano americano, estudiando diferentes razas de caballos, publicando sus observaciones y encomiando la excelencia de los buenos marchadores.

Temo que sea por no entenderlo, pero no me conviene los razonamientos en apoyo de la teoría de la degeneración; y aquí me preparaba a dindirar el punto en pocas renglones, cuando solo de ver que voy alargándome demasiado, no obstante mi propósito de no ser difuso para que esta fase me última cabalgada por las columnas del DIARIO. Déjolo para otra, que definitivamente será la postrera, y levanto la pluma esperando de que el señor Iriondo de la Vara, en gracia de la comunidad de adiciones, perdonará mi olvido del sumito matoriam vestries... y mi transitoria adhesión al fist Aristotarchus del "siempre festivo Horacio."

GAZTELUA.

Martes 27 de Mayo de 1902.

REYES Y PRINCEPES

OTRO PRINCIPE QUE SE CASA CON UNA PASTORA

El número de los matrimonios de príncipes con pastoras va en aumento, hasta el extremo de que, si siguen así las cosas no tardará en llegar el día en que no haya quien pueda reinar sino se aprime la práctica de que

los monarcas hayan asomadamente de estar casados con perasmas de estirpe regia.

En el transcurso de pocos meses han renunciado a sus títulos y honores a sus derechos a la sucesión a la corona, por casarse a su gusto con personas que no son de sangre real, la archiduquesa Estefanía, su hija y el heredero presunto de la corona de Austria Hungría.

Ahora se anuncia la próxima boda del príncipe Eugenio de Suecia con una joven pintora norteamericana; con lo cual sigue el ejemplo que hace años dió su hermano casándose con una de las damas de su madre, que ni siquiera pertenecía a la nobleza, y que era simplemente hija de un coronel del ejército, ni más menos que como el rey Milano de Servia cuando se casó con Natalia, que también era hija de un coronel.

La novia del príncipe Eugenio se llama Elena Wild y pertenece a una de las familias más aristocráticas de los Estados Unidos.

El príncipe es el cuarto hijo del rey de Suecia y pintor distinguido. Tiene un carácter muy caballeresco y muy romántico. Se conocieron en los estudios de los pintores célebres de París, donde ambos aprendían pintura. Gracias a la libre educación de las yanquis, que les permite ir a todas partes solas ó acompañadas de amigos, miss Wild y el príncipe hicieron juntas muchas excursiones y pasaron semanas enteras pintando los troyos más pintorescos del hermoso bosque de Fontainebleau, y los grandiosos castillos de la Turena. Así intimaron y llegaron a amarse.

El príncipe Eugenio desolende de aquel famoso mariscal Bernadote, hijo de un campesino de los Pirineos que desde soldado llegó al más alto cargo militar, y que por consejo de Napoleón I fué elegido príncipe heredero de Suecia, a cuyo trono ascendió después. Es muy francés, no solo por su ascendencia, sino principalmente por sus aficiones. Ha pasado muchos años en Francia estudiando pintura, y todavía hace largas y frecuentes visitas a París. Su popularidad es grande entre los estudiantes del Barrio Latino. Gusta sobre todo de la sociedad de muchachas bonitas y entre todas prefiere a las inglesas y a las americanas, por la franqueza de su trato; esta afición es en el buen sentido pues jamás la crítica escandalosa ha tenido que ocuparse de aventuras suyas. Cuando tenía veinte años fué por primera vez a París y entró en el estudio de Holle, después ha exouesto cuadros muchas veces, y hace dos años obtuvo

en el Salón de París medalla de plata por un paisaje.

En Estocolmo organizó en el año 1897 una exposición internacional de pintura, a la cual concurrieron muchas eminencias de todos los países del mundo, y a la que enviaron bastantes obras los artistas españoles.

En un arrabal de Estocolmo, junto a la playa, se ha hecho construir una casa imitando una granja de campesinos ricos; a ella se ha añadido un estudio de amplias proporciones decorado con objetos de arte y recuerdos de sus viajes. Es una vivienda modesta pero en extremo pintoresca, donde se propone vivir con su futura cuando esta sea su esposa.

El rey Oscar de Suecia tiene una voz de tenor magnífico, que le hubiera valido una fortuna, si en vez de ser monarca se hubiera dedicado a la ópera; además es hombre de vastísima ilustración, poeta, prosista distinguido, jurista y grande amigo de letras. Uno de sus íntimos fué durante muchos años, Alfonso Karr.

Todos sus hijos tienen algún talento artístico.

El príncipe Eugenio es como hemof dicho pintor; su hermano mayor el príncipe Gustavo dedica muchas horas del día a la música y al tennis; organiza conciertos y no llega a Estocolmo ningún jugador célebre de tennis, cualquiera que sea su nacionalidad, que no reciba un cartel de desafío del príncipe, invitándole a jugar con él una partida.

La muy modesta es una mujer de servitú muy refinada, que pudiera servir de modelo de madres y de mujeres de su casa. Ella fué la que protegió la boda de su hijo el príncipe Oscar con su dama de honor; ella será también la que haya favorecido ahora el matrimonio de su hijo Eugenio con una pintora yanqui. Será esta la primera vez que una americana se casa con un príncipe de estirpe regia.

HOMBRES DÉBILES ¡LEAN LO QUE SIGUE!

Para los hombres que han gastado la energía de la juventud, debido a excesos; para los que encuentran disminuida su vitalidad, y quieren ser todavía jóvenes, sienten que viven a menos, por su poder vital, como si ya la edad hubiera traído consigo el decaimiento de sus fuerzas físicas y vitales; para estos hombres, así como para todos los que sienten debilidad en la acción de sus energías, y a los que les falta el brío de la juventud, el CINTURON ELECTRICO del Dr. McLAUGHLIN, vale su peso en oro.

EL BRIO DE LA JUVENTUD

El medio de devolver el vigor de la juventud, ni tiene precio; nada en este mundo vale tanto para el hombre a quien le falta este elemento; sin embargo aquí está un medio que necesitan millares de hombres, y que no se atreven a proporcionar, por temor de que no dé el resultado. Es difícil creer por de pronto, que el CINTURON ELECTRICO DEL Dr. McLAUGHLIN hará todo lo que se dice de él: basta no haber hablado con alguien que lo haya experimentado. Sus amigos más íntimos lo están usando y se están aliviando. No lo dirán porque no les gusta que se sepa que tuvieron necesidad de este remedio. Hace fuertes a los hombres, remueve los efectos de costumbres antiguas, de las indiscreciones, excesos en general y todo abuso de las leyes de la naturaleza. Ayuda a la naturaleza y hace al hombre perfecto.

El Cinturón Eléctrico del Dr. McLaughlin

La inutilidad de las medicinas de los charlatanes no es argumento alguno en contra del CINTURON ELECTRICO del Dr. McLAUGHLIN. Todo lo demás puede talar, pero el CINTURON ELECTRICO del Dr. McLAUGHLIN puede curar. Ha curado a millares de personas que habían probado otros remedios sin resultado alguno. Una prueba concienzuda de este gran remedio pondrá de manifiesto lo inútil que es usar de otro.

LIBRO Y CONSULTAS GRATIS. Doctor M. A. McLaughlin

O'Reilly 90, Habana, Cuba. Horas: de 8 a. m. a 8 p. m. Domingos de 10 a. m. a 1 p. m.

—Dios nos favorece con un otoño seco —dijo a las jóvenes,— y por eso está mejor al aire libre. Os propongo un paseo a una buena tienda y una mujer que os haga compañía, y estaréis con nosotros en el campamento.

Esta idea complació mucho a Anusia, porque en la partida militaban muchos jóvenes Billewich guaites caballeros, y además se decía continuamente que Pan Babiniich marchaba en aquella dirección.

Anusia esperaba que, cuando Kmita hubiese llegado, desparasaría a los suecos en un momento. También Olenka juzgaba más prudente permanecer al lado de su tío, pero hubiera querido alejarse más de Taurugi, temiendo la persecución de Sakovich.

—Vayamos a Vodokty,—desea,— allí estaremos en medio de nuestra gente. Aún cuando Vodokty haya sido incendiado, Mitran y los demás lugares vecinos permanecen en pie. Es imposible que todo el país esté convertido en un desierto. Es caso de peligro, Lande no defenderá.

—Pero todos los hombres de Lande están con Volodievski,—dijo Billewich.

—Los viejos y los muchachos permanecen ahí allí, y las mismas mujeres, en caso de necesidad son capaces de defenderse.

—Es una excelente idea,—exclamó Pan Tomás,—Aquí no hacemos nada; allí podremos prestar mayores servicios. De todas maneras el consejo era sabio en sí mismo, por lo cual, fué aprobado por todos.

Pan Billewich marchaba despacio y con cautela. Las doncellas viajaban en un carro de granjeros y alguna que otra vez sobre jaquillas que Billewich se había procurado para el objeto.

Anusia, a quien el joven Yur Billewich había regalado un pequeño y artístico sable, se lo puso valientemente al costado, y a las veces, iba a la cabeza de la partida como un feje.

También Olenka revivía a una nueva vida desde que había dejado Taurugi, donde la mataban el continuo temer y el incertidumbre del porvenir. El pensamiento de cualquier peligro no la asustaba en demasía. No se permitía golpear al frente de las filas, se atravesaba pocas miradas, pero gozaba del respeto de todos.

El sexto día llegaron de noche, ya tarde, a Lyubich, situado en los confines de la región de Lande. Los caballos estaban tan cansados, que contra la oposición de Olenka, fué imposible proseguir. Billewich quiso pernoctar allí, y se alojó con las jóvenes en la única casa que quedaba en pie, pues la noche era oscura. Aquella casa, usualmente, pertenecía a Kmita, y quizás el enemigo la respetó por orden del príncipe Juan.

Ningún cambio se veía en ella. Olenka penetró en allí con dejo de amarga pena pensando en la traición de Kmita. Volvió a ver en el comedor el retrato de los Billewich, sobre los cuales se veían huellas de saqueos.

Olenka pensó que no podía pegar los ojos en aquella casa vituperada, y en efecto, no pudo dormir.

Se abrieron de nuevo todas las heridas de su alma. La verdágena le quemaba las mejillas. Un inmensurable dolor torturaba su pobre corazón. Pensó en una diferente hubiera sido su destino si aquel hombre en lugar de un salvaje temperamento y de su violencia, hubiese poseído un corazón recto. Y su corazón estaba tan dispuesto a perdonar, que lo hubiera perdonado todo.

Anusia se fijó en la trizesta de su compañera; comprendió el motivo por qué el abanderado le había contado algo y se esforzó en consolarla.

Al día siguiente, en toda la región circunvecina no se hablaba de otra cosa que de la presencia de Pan Babiniich y todos querían acudir a rendirle homenaje. Hacía dos años que la tierra no recibía ni una raja ni una semilla. Los habitantes se habían refugiado en las selvas. Los hombres aptos estaban con Volodievski, los muchachos guardaban el peso ganado que quedaba.



FOLLETIN 108

EL DILUVIO NOVELA POLACA POR ENRIQUE SIENKIEWICZ

—Haré penitencia,—replicó Pan Andrés mientras se sacaba una carta del pecho.—Ved, Miguel, lo que he obtenido. Es una orden de Sakovich, para todos los oficiales de Radzivil y comandantes suecos. Lo hemos obligado a escribir, aunque casi no podía tener la pluma en la mano. Yo no soy un Oston como Pan Juan, y no quiero sacrificar a una joven inocente.

—Y ahora dónde pensáis ir?—le preguntó Pan Miguel que en su corazón no podía cansarse.

—¡Dad pronto adelante,—replicó Kmita.—La Prusia está abierta. Haré la guerra con pequeñas guarrijones que hay allí.

Pan Miguel suspiró.—¡Ah! ¿sería una felicidad para mí si pudiese ir con vos! Pero es necesario que espere a mi escuadrón. ¡Dichoso de vos que lleváis voluntarios! ¡Yendrek! escuchadme. Si encontráis a las dos, tened cuidado con la otra, que no le ocurra ninguna desgracia. ¡Dios sabe qué está predestinada para mí.

Dicho esto, el pequeño caballero se arrojó en los brazos de Pan Andrés.

El Cinturón Eléctrico del Dr. McLaughlin

La inutilidad de las medicinas de los charlatanes no es argumento alguno en contra del CINTURON ELECTRICO del Dr. McLAUGHLIN. Todo lo demás puede talar, pero el CINTURON ELECTRICO del Dr. McLAUGHLIN puede curar. Ha curado a millares de personas que habían probado otros remedios sin resultado alguno. Una prueba concienzuda de este gran remedio pondrá de manifiesto lo inútil que es usar de otro.

LIBRO Y CONSULTAS GRATIS. Doctor M. A. McLaughlin

O'Reilly 90, Habana, Cuba. Horas: de 8 a. m. a 8 p. m. Domingos de 10 a. m. a 1 p. m.

tanto daño puede ocasionar a la República. —Haré penitencia,—replicó Pan Andrés mientras se sacaba una carta del pecho.—Ved, Miguel, lo que he obtenido. Es una orden de Sakovich, para todos los oficiales de Radzivil y comandantes suecos. Lo hemos obligado a escribir, aunque casi no podía tener la pluma en la mano. Yo no soy un Oston como Pan Juan, y no quiero sacrificar a una joven inocente.

—Y ahora dónde pensáis ir?—le preguntó Pan Miguel que en su corazón no podía cansarse.

—¡Dad pronto adelante,—replicó Kmita.—La Prusia está abierta. Haré la guerra con pequeñas guarrijones que hay allí.

Pan Miguel suspiró.—¡Ah! ¿sería una felicidad para mí si pudiese ir con vos! Pero es necesario que espere a mi escuadrón. ¡Dichoso de vos que lleváis voluntarios! ¡Yendrek! escuchadme. Si encontráis a las dos, tened cuidado con la otra, que no le ocurra ninguna desgracia. ¡Dios sabe qué está predestinada para mí.

Dicho esto, el pequeño caballero se arrojó en los brazos de Pan Andrés.

Habiendo conseguido Olenka y Anusia alejarse de Taurugi bajo la protección de Braun, llegaron con to-

Las cuatro visitas

(DE JOHNSON)

La persona de quien voy a hablar... El párroco al acabar de contarle no pudo menos de decir: —Mucho dinero es.

Estos son las revistas españolas y extranjeras correspondientes a la semana de 4 mediados de Mayo actual.

Habaneras

(BLOC NOTES)

En presencia de un escogido auditorio, entre el que brillaba la flor de la colonia francesa, dió anoche su primera conferencia en los salones de la Academia de Ciencias el eminente literato y explorador M. Hugues Le Roux.

Damas muy distinguidas del mundo habanero realizaban el selecto concurso. M. Le Roux—es opinión general—estuvo a la altura de su reputación como orador de fácil palabra e imaginación brillante.

El tema que desarrolló no era, en nuestro concepto, de lo más apropiado para permitirnos juzgarle como hombre de ciencia, filósofo y observador profundo, pues su conferencia versó sobre un tipo poco simpático, y abundó más en anécdotas y cuentecillos, más ó menos graciosos, que en observaciones de carácter verdaderamente moralizador.

En suena, agradó á la concurrencia, más por su modo de decir las cosas que por ellas mismas, pues se trata de un verdadero maestro de la palabra que agrada siempre que se le oiga por su amenidad, dición y elegancia.

Para juzgarle desde un punto de vista más elevado será necesario esperar á que aborde otros asuntos de índole más seria.

Precedió á la conferencia un breve y elegante discurso del doctor Montané como presentación de Monsieur Le Roux.

El doctor Montané, presidente del Comité organizador de estas conferencias, tuvo, en obsequio de las cubanas, frases galantes, cariñosas e inspiradas.

La ciencia y la corteza han sido siempre un culto para el ilustrado y cumplidísimo caballero.

En su oportunidad anunciaremos la fecha de la segunda conferencia.

Correo de bodas. Recibimos: —Isabel García, viuda de Delgado tiene el gusto de invitar á usted para el matrimonio de su hija, Hortensia con el señor George Reno, que se efectuará el miércoles 4 de Junio, á las nueve de la noche, en su morada Santo Tomás número 1, Ocerro.

Yacht Club. Un rumor.... —Aségurase que ha sido suspendida la matrícula que se anunciaba para el próximo domingo en la casa del Habana Yacht Club.

Solo á título de información, pues nada podemos decir para confirmarlo ó negarlo, nos apresuramos á recoger el rumor.

Las Carreras

Programa de inscripción de las que tendrán efecto el próximo domingo, en el hipódromo de Buena Vista, á las tres de la tarde.

Una carrera para caballos de pura raza, 5/8 de milla. Idem idem idem, 3/4 de milla. Idem idem idem, 7/8 de idem. Idem idem idem, 1 idem. Idem idem idem, obstáculos H, 1,1,8 de milla.

Además, se abre inscripción, para los que deseen tomar parte en las siguientes carreras: Una para caballos de media raza ó extranjeros, de todas clases, en distancia de tres cuartos de milla.

Una para caballos cubanos de todas clases, distancia, media milla. Una de trote en arena, para caballos extranjeros, distancia de 3 millas, siendo ganador, el que haga las dos primeras.

Una de trote en arena, para caballos cubanos, distancia de 3 millas, en las mismas condiciones que la anterior. Las inscripciones se harán en Aguiar número 78, morada del Sr. E. A. Morris, quien dará los informes necesarios.

El sábado 31 del corriente, á las diez s. m., quedarán cerradas las inscripciones de las cinco primeras carreras. Las de las demás se cerrarán cuando El Jockey Club lo determine, haciéndolo público previamente.

CRONICA DE POLICIA

TENTATIVA DE ROBO

Esta madrugada un sereno particular y el vigilante de policía número 731, descubrieron en la calle de las Lagunas entre las de Lealtad y Perseverancia, á los blancos Manuel Pérez Rodríguez, de 25 años, vecino de Aguila 119, y Ricardo Truaba Cajal, de 34, residente en Lampurilla número 7, por haberles hecho sospechosos á varios que iban corriendo.

Uno de estos individuos fué reconocido por don Antonio Pérez García, dueño de la bodega, Aguilas 114 equi na á scobar, por haberlo sorprendido dentro del establecimiento, en los momentos de abrir la puerta al otro detenido, que estaba en la calle.

También el pardo Hipólito Acosta reconoció al otro detenido como el mismo que estaba en la calle esperando á que el otro le abriese la puerta de la bodega.

Ambos individuos fueron remitidos al Vivac á disposición del Juzgado Correccional del primer distrito.

QUERRELLA

D. José Cauto Moruello, vecino de Sol número 8, se querreló contra don Roque Gallego, dueño de la agencia de colos, adonde se estableció en la calle de Aguiar entre Obispo y O'Reilly, de no quererle devolver dos pesos plata que le había dado, para que le consiguiera una colcha lino, lo cual no lo ha hecho.

El señor Gallego quedó citado para comparecer ante el Juez Correccional del primer distrito.

AMPUTACION

En la Casa de Socorro de la 3ª Demarcación, le fué amputado de esta mañana á don Manuel González, vecino de Real 23, en Puentes Grandes, el brazo derecho, á causa de haberse fracturado en la Estación de la Olénea, al pasar por encima un carro de los Ferrocarriles Unidos.

QUEMADURAS

La menor Andrea Valdez, de 5 meses y vecina de Zanja número 15, fué asaltada en el Centro de Socorro de la segunda Demarcación, de quemadura de pronóstico menos grave, en diferentes partes del cuerpo.

El daño que presenta dicha menor lo sufrió casualmente al caer encima un poco de almidón caliente, al vorarsele una pala á la madre de la paciente.

EN LA ALAMEDA DE PAULA

Al quedarse dormido en uno de los asientos de la Alameda de Paula don José Linares Gil, le hurtaron un reloj, y al despertar vio que un par de individuos le fugaron por el cuello el reloj y la bolsa de "ataja" y lo persiguieron hasta que fué detenido por un vigilante de policía.

El detenido que dijo nombrarse Manuel Hilario Lebrado, vecino de Sol número 10, manifestó que quien le había hurtado el reloj á Linares fué un individuo conocido por "Zorro", que fué remitido al Vivac.

EN EL MERCADO DE CRISTINA

El vigilante número 82 de la segunda estación de policía, detuvo al blanco Emilio García, sin domicilio conocido, por acusarlo de robo de un par de zapatos de Cárdenas número 23, de haberlos sorprendido dentro de un puesto de frutas que tiene establecido en el mercado de Cristina, ocupándole encima una navaja barbera.

García ingresó en el Vivac del primer distrito á disposición del juzgado competente.

ASALTO Y ROBO

Al regresar á su domicilio esta madrugada á el moreno Arturo Ronchales, de 22 años, cochero, y vecino de la calzada de Copeland número 7, conduciendo el coche de plaza número 238, fué asaltado por dos individuos blancos que le robaron dos pesos cincuenta centavos plata española que llevaba en uno de los bolsillos del saco que vestía.

El blanco corrió de vista á los ladrones, pero ignora donde viven.

EXIGENCIA DE DINERO

Al transitar ayer tarde por la calzada del Príncipe Alfonso y Bolacsaín el blan-

co Justo P. Pagan corredor y vecino de Bayona número 11, fué detenido por un individuo de la raza blanca que le intimó diciéndole: "La vida ó el dinero", pero en esos momentos el señor Pagan llamó en su auxilio un vigilante de policía el cual detuvo á dicho sujeto.

Este resultó nombrarse Manuel Pombos Antunes, y según el expresado policía este individuo había exigido también dinero á otras personas que por allí pasaron antes que el Sr. Pagan.

INTOXICACION

El doctor Scull asistió de primera intención á don Angel Esandón Vazquez, vecino de la calle de Tenerife número 6, y á don Angel Vazquez, esposa e hijos, de una intoxicación leve, á causa de haber comido cierta cantidad de queso blanco, que le compraron á su venditor ambulante.

Este último no ha sido habido, y la policía dió cuenta de lo ocurrido al juzgado correccional del segundo distrito.

ROBO DE DINERO

De una habitación de la casa número 5 de la calle de Baraitlo, ocupada por don Cosimo D. Rosa y sus sobrinos Lantzi y Cayetano, robaron la suma de trescientos sesenta pesos en moneda española y de los Estados Unidos.

Se ignora quién ó quienes sean los autores de este hecho.

DETENIDO

En el jardín de una accesoria de la calle de las Figuras, esquina á Escobar, fué detenido ayer tarde por el sargento Martínez, el blanco Federico González número 64, de 24 años y residente en Aguilas número 64, donde se había refugiado al ir huyendo de la persecución que lo hacían, tres individuos que lo sorprendieron al salir de la casa Concepción de la Valia, letra B, donde trató de robar en circunstancias de encontrarse ausentes los inquilinos de la misma.

Diego individuo, aunque no llegó á robar nada, desescorpió un escopete con unas touzas grandes que fueron ocupadas en dicha casa.

El detenido fué puesto á disposición del Sr. Juez de guardia, ante cuya autoridad comparecieron los señores don Antonio Llanos, don O. Acea Cruzes y don Enrique González, que fueron quienes lo sorprendieron al salir de la casa ya expresada.

ROBO CON ESCALAMIENTO

En la fonda La Flor de Galicia, calle de la Habana número 93, de don José Moran, se perpetró esta madrugada un robo con escalamiento, valiéndose de una escalera de mano que pusieron por la parte interior. El robo fué de 25 pesos plata española.

El señor Moran acusa por sospecha á los hermanos Arturo y Ramón García Vega, inquilinos de los altos de la propia casa. Dichos individuos fueron detenidos y conducidos al juzgado de instrucción del Este.

HERIDO

El fogonero del remodelador Kuter, Domingo Balaguer sufrió, dos heridas leves al estar trabando en la máquina. Fué curado en la casa de socorro de la primera demarcación por el doctor Velasco, siendo remitido á la Casa de Salud "La Beneficencia."

GACETILLA

RETRETAS DE MODA.—Empezarán esta noche las retretas de moda en el paseo del Malecón.

Es una iniciativa simpática que se propone secundar el aplaudido maestro Tomás Isentido de las retretas de los jueves, en lo relativo al programa, una verdadera especialidad.

En el sábado será la primera de las retretas vespertinas de la Banda Municipal en el kiosko del Malecón.

EN ALBISU.—Va esta noche El bateo á primera hora seguido de El pobre diablo y de Los Africanistas.

Mañana es el estreno de La manta zamorana, zarzuela de Fernández Caballero considerada por la crítica madrileña como una de las más bellas e inspiradas del gran maestro.

El sábado: El cabo primero y La Viejita para debut de la señorita Amelia González Ternil.

Dois novedades en dos noches consecutivas. GRAN EXCURSION.—Para poder asistir á las fiestas que se celebrarán el próximo domingo en el templo de los Carmelitas de Matanzas, se ha organizado una gran excursión, saliendo el tren del paradero de Villantuya por la línea de Bahía, á las ocho y media de la mañana y regresando á las ocho de la noche.

El tren únicamente se detendrá en Campo Florido, Jaruco y Aguacate, siendo los precios como los de todas las excursiones que organiza el incombustible Enrique Pérez: \$2-60 en 1ª; 2-10 en 2ª; y 1-60 en 3ª.

La excursión monstruo para las fiestas de San Juan, que este año se celebrarán con inusitado esplendor en Oñefuegos, se está preparando también.

Oportunamente daremos cuenta del día, hora y condiciones para la excursión á la Feria del Sur.

GALVANI LUCHADOR.—Mimo Galvani, el simpático compañero de penas y fatigas del no menos simpático Cav. Carlo Reiter en sus funciones de despedida que se efectuarán en las noches del sábado y domingo en el fresco local de Pabillones, también quiere hacer algo como señal de distinción y gratitud hacia el número público que indubitablemente llenará esas noches las localidades del Circo.

Aleccionado por su gran maestro y compañero Reiter, campeón en la lucha greco-romana, ha concertado un match con un joven cubano que ha realizado varios años en México, donde por su arrojo y afición á los toros, le pusieron el sobre nombre de Traga-balas, alias muy merecido, pues el citado joven es conocidísimo por su temeridad y valor.

Bien por el señor Galvani y que tanto a uno como á otro campeón la arena del circo les sea blanda.

EN EL TEATRO OUBA.—Muchos, fuertes y merecidos aplausos cosechó anoche los simpáticos artistas que componen la compañía de zarzuela española y cubana que debutó en el popular teatro Ouba.

La Compañía, en conjunto, es bastante aceptable. En Mefistófeles, Blanquita Vázquez, Carmita Ruiz, el célebre Simancas, el archibricoloso carlista Lima y el simpático Raul fueron llamados á escena varias veces.

Mis E. Vera, la escultural americana de ocellitos dorados, muy aplaudida, y, sobre todo, muy satisfechos los amigos Ramón González y Epitio Mauri por el gran éxito obtenido.

Bahorbuena y á presentar obras nuevas. JAI-ALAL.—Para esta noche el orden de los partidos y quinielas es el siguiente:

Primer partido, á 25 tantos. Petit y Pasieguito, (blancos), contra Urrestil é Ibaceta, (azules).

Primera quiniela, á 6 tantos. Vergara, Eloy, Trece, Machin, Macala é Irún.

Segundo partido, á 30 tantos. Macala y Vergara (blancos) contra Irún y Machin (azules).

A sacar del siete los primeros y del siete y medio los segundos. Segunda quiniela, á 6 tantos. Ali, Ibaceta, Urresti, Abadiano, Petit y Lizundia.

Empezará el partido á las ocho tocando durante el espectáculo escogidas piezas de su repertorio la Banda de la Beneficencia.

LA NOTA FINAL.— La esposa de Gedeón, que acaba de tener un hijo, le dice: —Le pondremos por nombre Severo. —¡Qué disparate!, exclama Gedeón. —Es un nombre demasiado serio para un recién nacido.

HABANA ABRIL 10.—Certifico: que desde hace más de diez años vengo usando en mi clientela particular y en el hospital la Emulsión de Scott de aceite de hígado de bacalao en los casos de bronquitis, tisis pulmonar, escorbuto, raquitismo, y en todas las enfermedades que dependen de una debilidad general, y en todos los casos he obtenido excelentes resultados con dicha Emulsión.—Dr. Francisco M. y Selser, doctor en Medicina y Cirugía, Médico del hospital civil de Nuestra Señora de las Mercedes de la Habana.

Banana Marina de Platano PARA LOS NIÑOS PARA LOS ANCIANOS FUERZA Y SALUD PARA LOS CONVALECENTES Y PERSONAS DEBILES

YORANDO ESTA DELICIOSA Y ESQUISITA HARINA COMO ALIMENTO De venta en todas las Farmacias y Tiendas de Viveres finos. 1 My

DE TODO UN POCO

La gota de agua.

Una gota de agua desprendida desde las nubes á la mar cayó, y al versar entre las olas confundida, avergonzada y tímida exclamó: "¡Qué soy, pobre de mí! No valgo nada entre las aguas del inmenso mar; hasta la débil hoja que arrastrada sobre las ondas corre, vale más."

Oyó Dios su lamento; protegióla quiso, y en una concha la encerró, do convierta luego en risa perla, en su corona un rey la colocó. Teodoro Guerrero.

Para cortar el vidrio.

Existe un carbón cuya punta calentada al rojo tiene la propiedad de cortar fácilmente el vidrio. Se corta por tal medio con el simple contacto.

Dicho carbón es conocido bajo el nombre de carbón Berzélus. Cualquiera puede por el mismo prepararlo del siguiente modo: Diséñvase en agua: Goma arábiga..... 30 gramos. Goma tragacanto..... 13 "

Diséñvase en alcohol: Estoraque calamita..... 8 " Benjuí..... 13 "

Amásese la pasta y fórmese con ella un pañillo á modo de lapicero, haciéndola rodar entre dos placas de vidrio espolvoreadas de carbón. E. de P.

La luz azul.

Un médico ruso manifiesta que la luz azul constituye un poderoso anestésico, y que con su auxilio ha hecho operaciones sin que el paciente haya experimentado el menor dolor.

Y otro doctor austriaco pretende curar, e n ayuda de los rayos azules, actuando como los rayos X, la terrible tuberculosis. Veremos si el tiempo autoriza estas noticias ó las desmiente.

Anagrama.

(Por El bombero.)

A. Gavino Lima.

Con las letras anteriores formar el nombre y apellido de una preciosa esfortita de la calle de Concordia.

Jeroglífico comprimido.

(Por M. T. Rio.)

M e j o n e d d.

Rombo. (Por Juan Nadie.)

Sustitúyanse las cruces por letras, para formar un cuadrado horizontal ó verticalmente, lo siguiente: 1 Consonante. 2 Igualar en la superficie. 3 Trote español. 4 Nombre de varón. 5 apellido castellano. 6 Tiempo de verbo. 7 Vocal.

Rombo. (Por Los Battles.)

Sustituir las cruces por letras y obtener en cada línea, horizontal y verticalmente, lo siguiente: 1 Consonante. 2 Agua. 3 Nombre de varón. 4 Agua. 5 Vocal.

Cuadrado. (Por Juan Calquibara.)

Sustituir las cruces por letras, de modo que en cada línea horizontal ó verticalmente se lea lo siguiente: 1 Animal. 2 Número. 3 Rio. 4 Animales.

Soluciones.

Al Anagrama anterior: QUINTANA MARCOTEGUI. Al Jeroglífico anterior: S-A-N-T-R-E. Al Rombo anterior: M M A L M A R I A M A R I A N A L I A R A A N A A

Al segundo: N N A O N A R D O O D A O Al Cuadrado anterior: G A T A A T A N T A J O A N O N

Imprenta y Estereotipia del DIARIO DE LA MARINA. ZEPATURO & ZULETA.

ALMACENES DE

SAN IGNACIO

Este es el nombre de la casa más popular que hay en la Habana.

OBISPO 52, ENTRE HABANA Y COMPOSTELA

Un corte vestido riquísima tela por UN PESO plata.

PUBLICACIONES

MODAS

Le Costume Royal.—Lleno de carac bonitas y cuerpos seductores, ostentando bellísimos trajes de última moda, ha llegado el número de Le Costume Royal, correspondiente al mes de Julio próximo vendidero.

Se recibe en casa de López, librería La Moderna Poesía, Obispo 135, donde hay muchísimas cosas buenas que ver y admirar en materia de libros, modas, periódicos y efectos de fantasía.

Periódicos ilustrados

El último correo ha traído á la gran librería de López "La Moderna Poesía", Obispo 135, una tonelada de periódicos ilustrados que en breves días pasarán todos á manos del público.